

“实干苦干+巧干”破解执行难

——记晋州市人民法院执行庭庭长尹双凯



故事坊

□ 通讯员 郭云霞 本报记者 刘文利

10月12日上午,秋意渐浓,天空中飘洒着绵绵细雨,带给人丝丝的凉意。然而,在唐山市公安局海港经济开发区分局的大院里却感到一股暖流,温暖着在场的每一个人。

院子里,一位年近七旬的老太太在民警及家人的陪伴下向大门口迫切地张望着,眼神里满是期待。不多时,一名男子手持大红锦旗走进办公区,将锦旗献给帮他找到家人的民警后,“扑通”一声跪在老太太面前,抱住老太太的腿,大喊了一声“妈”。随即,母子俩抱在一起失声痛哭。

这是海港分局民警帮助辖区群众找到失散29年的家人后,一家人团聚时的感人情景。

少小离家老大欲归 报警求助寻根觅亲

10月5日,唐山市海港公安分局指挥中心主任王大伟在单位值班时,一名40岁左右的男子来到指挥中心报警求助寻亲。男子告诉王大伟,他名叫王某民,在海港区的一家网吧打工,大概在30年前,年幼的他因为琐事与家人产生矛盾后从家里跑出来,原本打算出来玩几天就回去,没想到却迷了路。就这样,他开始四处打工谋生。

王某民说,多年来,他也寻找过家人,一直未果。凭借儿时残存的记忆,他记得自己家乡在黑龙江穆棱市,父亲和母亲的名字,家中还有一个比自己大三岁的弟弟。

根据王某民描述的情况,王大伟通过公安内网查找其身份,但无论怎样输入,都无法找到与之匹配的身份信息。

细心民警不弃希望 扩大范围耐心查找

在穆棱找不到王某民及其家人的信息,王大伟便将搜寻范围扩大到穆棱周边地区,可依然没有查找到王某民的任何信息,但是王某民所说的母亲的名字出现了。

在距离穆棱市20多公里的鸡西市,有一名67岁的老太太名叫宋某。通过对比照片,这个宋某与王某民的五官特征极其相似,虽然宋某的户籍地为鸡西市,但这么多年过去,举家迁徙也不无可能。王大伟将宋某的照片用手机拍下后给王某民看,王某民说虽然自己并不能确认此人是否为自己的母亲,但在心里却有一种莫名的熟悉感。

宋某的户籍管理所在地为黑龙江省鸡西市公安局梨树分局向阳派出所,但王大伟无论怎么查找都找不到该所的联系电话,最终仅找到一个梨树分局的固定电话,打过去一直无人接听。

两名热心警察相识 唐山鸡西警方联手

经多方查找,王大伟找到了梨树分局民警马文利的手机号码。这时,已是10月9日凌晨1时,午夜给素不相识的马文利打电话似乎不太合适,王大伟便试着向这个电话号码关联的微信号发出了加好友的请求,并注明原因。

凌晨5时38分,对方通过了好友验证。王大伟在确定对方确为梨树分局民警马文利后,将王某民的基本情况以及想联系梨树居民宋某的想法说了出来。上午8时34分,马文利给王大伟发来消息:“已与宋某本人电话核实,王某民确系她走失29年的长子。”同时,马文利将老人的联系电话发过来。王大伟在第一时间拨通了电话,由于老人年龄大了,听力不太好,其儿子王某磊接电话与王大伟进行了交流。王某磊肯定了自己哥哥确实叫王某民,然后通过各种细节详细核实,确定此王某民就是自己的哥哥。

风雨过后终有彩虹 骨肉亲情终得团聚

10月9日一上班,王大伟将老人的联系方式告诉王某民后,他简直不敢相信自己29年的“孤儿”生活即将结束。他赶紧拨通了母亲的电话。

一家人兴奋异常,遂决定,由母亲和次子王某磊以及两名亲属乘唐山接王某民回家。

10月12日早上8时20分,老人一行出现在出站口,王大伟一眼就认出了她。当老人得知眼前这位民警就是与自己联系多日的王警官时,情不自禁哭着拥抱了王大伟,王大伟和随行人员将他们一家人的情绪安抚稳定,驾车载着他们来到了海港分局,然后就出现了本文开头的一幕。

因王某民没有身份证和户口信息,无法乘坐交通工具。10月14日,在海港分局领导的协调下,帮助王某民买到了回家的火车票,一家人登上了返程的火车。

漂泊二十九年的「孤儿」找到了家

——唐山海港警方为群众千里寻亲纪实



每一次将执行款及时送到群众手中,尹双凯都会更加坚信工作的方向。 本报记者 鲍娜军 摄

□ 本报记者 鲍娜军

尹双凯,晋州市人民法院执行庭庭长,人送绰号“马上办”。从事执行工作28年来,尹双凯始终坚持“把群众的事当成自家事来办”,先后执结案件3500余件,为维护社会和谐稳定,促进平安晋州建设做出了积极贡献。他所在的晋州法院执行局连续两年被评为“全国法院先进集体”。他本人被评为“最美基层干部”,先进事迹被编入《最美晋州人》一书。

苦干在前 巧干就能“马上办”

2016年1月23日,寒潮来袭,石家庄最低气温至历年罕见的零下12摄氏度。这一天,尹双凯像往常一样,带着两名执行干警,踏上岁末执行的征程。

他们一路驱车,先到距离县城20公里的某村,为一起离婚案件的被执行人送达手续。接过手续,被执行人尹某的母亲在院子里捶胸顿足、哭喊连天。冰冷的寒风中,尹双凯与被执行人尹某和其母进行了耐心长谈,法理、情理、事理,层层分析,阐述案情。慢慢地,尹某和母亲的抵触情绪一点点的化解了……整个过程中,尹双凯始终紧握着这母子俩的手,直到母子俩的情绪慢慢平息下来。

送完手续,他们又匆匆赶往下一站——赵县某村,执行一起买卖合同案。该村他们已经去过两次了,这次去是查封财产。

刚到村口,他们就看到被执行人集合一大帮人在村口等候,显然被执行人已经知道了消

息。尹双凯一边让同行干警保护好自己,一边慢慢靠近被执行人。在尹双凯与被执行人的交流、沟通中,对方的抵触情绪慢慢减轻,嘈杂的吵闹声、大嗓门的吆喝声慢慢降低,眼看着被执行人的脸色不再那么僵硬、手势也逐渐放缓。

僵局缓和,大家刚想松口气,可被执行人却手一指,说:“看到那边的车了吗?你们要是能开,我就配合查封。”顺着被执行人手指方向看去,大家的心一下子凉了半截,8米多长的大卡车,别说没开过,见都少见。随行的司机连连摆手,示意尹双凯千万别答应。尹双凯略微思忖,一个箭步向前,启动油门将大卡车缓缓开动。在众人目瞪口呆之际,大卡车一路畅通,开出了该村。

返回晋州已是晚上。同行干警问尹双凯:“这明明是在刁难,你怎么敢接呢?”尹双凯一笑:“他们肯定不知道,我的驾驶证是可以开大卡车的。”

实干铺路 巧干完成“马上办”

郝某与刘某民间借贷案是执行的难案,该案标的达300万元。因被执行人隐匿财产规避执行,致使案件久执不结。经过大量查控工作,得知被执行人旗下公司在山西省永济市有百套房产,办案人员听闻消息,立即上报院领导。在执行局长齐振刚的指挥下,异地查封拉开序幕。

今年5月24日8时30分,经历近6个小时的颠簸,尹双凯和两名干警走进山西省永济市房地产管理局。事情并不如想象中的顺

利。一番查询后,工作人员告知:“你们要查封的房产在一个月前就被运城中院查封了。”

当日14时30分,尹双凯一行来到运城中院,了解了基本案情,被执行人及其房产均陷在一起合同纠纷案中,原因不得而知。走出运城中院,尹双凯的情绪有些低落,案情从简单到了复杂,原本一个普通的民间借贷纠纷,不想却衍生了案中案。如何从这错综复杂的案中案中辟出一条蹊径呢?尹双凯向院领导进行了汇报,请求下一步行动方向,执行局长指令:返回永济,调一审判决。

在永济法院调出一审判决后,尹双凯弄清了案情的事实,然后他们满头大汗地冲进房地产管理局办事大厅,在工作人员的帮

助下将22套房产查封。这时,表针正好指向了18时30分,10个小时内完成了查封任务。

什么药方管用下什么药,什么方法奏效用什么招。通过优化执行措施,尹双凯带领执行干警强化执行手段,加大执行力度,改变执行策略等方法,全力提高执行到案率、执行和解率,他所办的案件中并没有产生过一起执行积案,没有发生过一起涉执信访案。一场说走就走的旅行,总是洋溢着青春和梦想,但对作为执行法官的尹双凯来说,说走就走则是工作常态,是职责使命。就像他常说的那句话:只有不拖延马上办,才能无愧于心、无愧于行,无愧于群众的理解和支持。

侦查破案的“拼命三郎”

——记唐山市公安局丰润区分局刑警大队林荫路中队民警赵久丰



赵久丰与同事研究案情。 本报记者 刘文利 摄

□ 本报记者 刘文利
通讯员 刘禹彤

唐山市公安局丰润区分局刑警大队林荫路中队民警赵久丰,从警9年来参与破案1200余起,抓获犯罪嫌疑人350余人。前不久,赵久丰荣登中央

文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联组织举办的“中国好人榜”。

9月17日凌晨1时,接到丰润区公安分局指挥中心派警电话“一女子被一男子持刀抢劫”后,赵久丰火速赶赴现场,详细了解案发过程,到案发现场附

近勘查走访,调取监控录像,最终锁定了嫌疑人。当晚7时,赵久丰和同事将嫌疑人抓获,嫌疑人崔某交代了全部作案事实。

“久丰每天都很忙,遇到急难险重的任务总是抢着去。我到这儿工作两年,眼看着他瘦了15公斤。”中队队长李景军说。在同事的心目中,赵久丰是侦查破案的“拼命三郎”。由于饮食不规律及侦破压力,赵久丰患上了胃病和失眠。可案情就是命令,面对任务他总是不退缩,勇往直前。

2015年3月,赵久丰参与侦破一起严重刑事犯罪案件,他和同事连夜奔赴昆明追捕嫌疑人。将嫌疑人抓获后,赵久丰一头栽倒在地,医生诊断为心率过缓导致晕厥,主要是由于劳累过度,加上高原反应所致,必须进行住院治疗。为了保证案件顺利侦破,赵久丰背着氧气袋押解嫌疑人返回丰润。

刑侦工作时刻伴随着危险,而赵久丰总是直面危险、敢于亮剑。一次,某企业经理接到电

话,一男子以在其公司安装了炸弹相要挟,索要现金300万元。锁定嫌疑人身份后,赵久丰跟踪了4个小时。当晚,嫌疑人驾车出现,考虑到嫌疑人可能毁灭证据,赵久丰来不及等同事增援,在嫌疑人下车时猛扑上去将其擒获。

刑侦工作的紧张与繁忙,让赵久丰与家人聚少离多。2013年的一天,赵久丰的儿子因病住院。当时,赵久丰刚被抽调到一起抢劫案的专案组,孩子在电话里哭着说:“爸爸,我病了,你什么时候来医院看我呀?”听着孩子稚嫩的声音,他一阵心酸,他多想陪在孩子身边,但是案件还在侦查,他根本无法抽身。直到十几天后案件侦破,他才看到儿子瘦削的小脸,泪水再也止不住了。

“当刑警后悔吗?”当记者这样问时,35岁的赵久丰自豪地说:“既然选择了刑警这份职业,我就无怨无悔。虽然舍的是小家,但换来的是社会的稳定和更多家庭的平安,我认为这样的付出是值得的!”

百姓的“和事佬” 法律的传播者

——记张家口市万全区孔家庄镇司法所所长梁君

□ 本报记者 梁燕 通讯员 张帽霞

他是一名普通的共产党员;他是一位平凡的基层司法所长;他先后获得“全国模范司法所长”“社会矛盾纠纷优秀调解员”“先进工作者”“调解能手”等荣誉称号;他任所长的司法所先后被评为“全国模范调委会”“全省首批规范化司法所”“全市先进基层司法所”。他就是张家口市万全区孔家庄镇司法所所长梁君。

诚心为民 做群众利益的维护者

为了及时掌握矛盾隐患,梁君十分重视镇调解组织建设,在全镇建立了17个基层调解委员会,设立了“十户调解员”、信息员、法治宣传员达900余名。他还充分发挥自己扎根基层30余年,工作经验丰富的优势,运用“深挖矛盾根源,化干戈为玉帛”的调解方法,针对案(事)件有的放矢化解矛盾。

某村在施工过程中出了事故,将事情反映到镇司法所。梁君了解情况后,将涉事的四方当事人请到镇调解室,从早上8点到中午1点,各方认识才有了统一。考虑到各方当事人来一次不容易,梁君顾不上吃饭、休息,接着对案件

进行调解。他认真找准矛盾的症结,耐心给各方摆事实、讲法律,晓之以理,动之以情,明之以法。经过不懈努力,终于使当事人由不理解到配合调解,下午3点调解成功。当事人感激地说:“没想到这事能这么快就处理完了,不用再跑医院、法院了,对我们家人也能有个交代了。”

贴心调解 做百姓身边的“和事佬”

为了提高人民调解工作的信息化水平,梁君主动学习,在全市率先争取运行了“河北省人民调解信息化系统”,建立了“管理云平台”,为17个村调委会主任配备了“民调通”,及时汇总各村矛盾纠纷的受理、调解情况,强化矛盾纠纷预警机制,将矛盾纠纷化解在基层。

2016年春节前夕,梁君的“民调通”显示一条信息:“某村有位80多岁的老

人,四个子女对老人的赡养问题互相推诿,村里多次做工作无果,希望梁所长下来调处。”当时梁君的父正在医院住院,但他还是把父母交给亲戚照顾,赶到老人的村里与村调解委员会联合对老人的四个子女做工作。他一边对他们讲“子欲养而亲不待”的遗憾,一边严厉告诫他们,赡养老人是法定义务,遗弃老人的行为如果情节严重,将构成刑事犯罪。经过一天的耐心说服教育,最终老人的四个子女认识到自己的错误,同意赡养老人,并对如何赡养老人达成协议,使老人能够安度晚年。

爱心敬业 做回归人员的引路人

做好社区矫正和刑释解教人员的帮教工作,是司法所的工作职责。梁君总是把他们当成自己的亲人,竭尽全力为他们解决实际困难。

社区矫正人员庞某年纪大了,生活无依无靠,梁君为他向镇里申请了困难救济,安排到敬老院生活。针对社区矫正人员20岁左右年轻人多的实际情况,梁君一一调查摸底,一见面谈话,掌握第一手资料,积极联系企业,找朋友、托关系,帮他们重新回归社会,开理发店、开饭馆、开照相馆,获得社会的尊重。近年来,经梁君和同事们帮教过的刑释解教和社区矫正人员无一重新犯罪。

用心普法 做法律政策的传播者

遇到事情,梁君总是会运用法治思维和法治方式来思量、想办法、解难题。此外,他还特别重视抓好青少年、农民、外来务工人员普法工作,用他的话说就是要有“三把抓”。一把抓重点对象。在全镇农村、学校、

企业设立30多个法治宣传栏和50多块法治宣传展板,在5个大村建立法治宣传一条街和宣传广场,重点针对法律意识较为薄弱的群体进行普法宣传。特别是在“村两委”换届选举时,梁君总是会主动跟进,带领工作人员进村入户,到个别村民家里走访,对选举的程序、步骤、要求进行详细宣传并告知其干扰选举的法律后果,确保了换届工作顺利推进;二把抓重点内容。梁君充分利用自身群众基础好的优势,大力宣传与群众切身利益相关的法律、法规和政策,如《婚姻法》《治安管理处罚法》《合同法》等,引导群众学法、用法、守法,从源头上预防和减少矛盾纠纷的发生;三把抓重点事件。孔家庄村紧邻区政府所在地,近年来,在全区路拓宽、西红庙村商业街搬迁、张唐线房屋拆迁等工程中,牵涉了430多户村民、13家企业的土地补偿费发放,引发了集体与村民、村民家庭父子关系之间、兄弟姐妹之间的大量纠纷,梁君及时将《身边的法律故事》《土地承包法》等普法资料发放到村民手中,把矛盾纠纷消除在萌芽状态,从源头上预防和减少矛盾纠纷的发生。